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осудять ті індивідуальні акції, які будуть напра- Австрії слушних 
влені проти міністрів. До 1889р. партія уживала дїляв в рівній мірі і мій батько. Тут ві 
засобу індивідуальної погрози поодиноким вла- ком на мойому боці. Я пробував да 
стям. Тодїшна АгЬеііег Яеіітше мала сталу руб- сїй ганьбі. В Ціріху мав я промову, ізз 
рику для сеї діли: “Як з нами поводять ся”. Там не тягнули до слідства за переступст 
ставлено старостів і инших ворогів робітничої Я видав маніфест. Я намовив мого при 
кляси під суд. Ставлено не сустему а одиниці, Лїбкнехта, щоби він говорив про сю г: 
як се було заврїгди методою партії. пруськім соймі на пострах пануючим. Я -г - -

Хочу ще додати, що я ніколи не переціню- вав всіх засобів.впливати На публику. 
вав свого вчинку нї перед виконанєм його. нї в Хочу тепер сказати, що на мене особисто дї- 
часї перших переслухань на поліції. Не бажав лало. В. слідстві говорить ся про се докладно і 
навіть, щоби перецінювано діло, нї що до пред- з.усею отвертістю. Тут можу коротко се пред
мету, нї що до успіху. Я хотів створити місце ставити. Хочу говорити про річи, які е факта- 
для революційного духа. ми, про які можна читати'в часописах, які е ві

домі. Хочу отже говорити про

для робітників в часі війни, і я се признаю, але 
вони зрадили першенство своєї екзистенції за 
миску сочевиці.

Ся трагедія не обмежувалась тільки на Ав-

Фр|ц Адлер.рлосити ся 
[, ввтолкуі 
ріі" але не ш 
'ажадати посьвідки"' 
* слідував.
їх заощадить собі
і гроша.

мова на суді.
стрію.(дня 18 мая 1917 р.). 

(Продовжене).
Можуть мені сказати, що критикуючи так 

свою партію мушу бути аматором обжалувань, 
коли в такій країні, де є такі наші противники як 
христіянські соціяли і національні союзники, під 
ношу такі закиди проти нас самих. Для мене 
ніколи не було щось більше противного, як сі 
буржуазні партії в Австрії. Але се було велике 
потрясене для мене, коли я пізнав, що австрій
ська с.д., яку я вважав найвисшою, е тільки одно 
окою між сліпими. Я не моя^г прикладати до 
соціялїстичної партії мірила буржуазної партії. 
Прикладаю натомість мірило її славного роз
витку, коли хочу пізнати, що з неї сталось. І се 
мене боліло, що партія взяла на себе в части по
рок своїх противників.

Я попав в суперечність з партійною управою, 
бо вона що раз більше ставала контр-революцій 
ною інституцією. Що раз більше приходив я до 
переконана, що революція в Австрії мусить ви-' 
никнути проти партійної управи і що вона зав- 
сїгди була колодою для революційного руху. 

Коли ви хочете мене зрозуміти, то мусите зна-1 д в сїй управі мусів я працювати як її перший се- 
8| що мені завсїгди залежало на тім, аби при- кретар> МуСїв бути присутним на всіх засїданях. 
фнути партійних товаришів до сеї програми. К все мен-1- ставало яснїйшим: будучи на сім ста
ви зрозумієте, який повний провал означало НОвищі, я СТОю в найвисікюму конфлікті сумлїн- 
ія мене, що соціал-демократи Австрії инакше ня м]ж моїми урядовими обовязками і моїми пе 
Ішли. Ми готовились до інтернаціонального рЄКОНанями Особливо' Зайц_говорив про від- 
щґресу. Пляновано також помістити в АгЬеі-1 повідальність. Належить протидїлати актам на- 
Леііипе статі делегатів усїх країв. В тім
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Певна річ, була X тяжка боротьба, коли я хо- 

своїх товаришів до моралі інтер-ЇВ привести
Гціональних думок. Воно виглядає дуже наїв- 
№ Се Та сама мораль, про котру Маркс в 1864 
^казав, що вона на сім полягає, аби прості за- 
іим обичайности (етики), справедливости, які 

відносини між приватними людьми, 
значіня найвисших законів, обовя- 

ЕЬх народи. Ся мораль революційної де- 
іщятії, що вперве виявила ся в 1791 в словах: 
г обйда’ має свою етичну велич в засаді: не ро- 
ІГнїиому того, чого не хочеш, аби тобі робили. 
;еду*е наївно, але се мораль демократії, яку те 
' знова пригадала російська революція, яка 
^отивить ся прінціпови загарбуваня земель, як 
Ліщині віків і протиставить йому прінціп рів- 
іонравности народів і мир без анексій і відшко-

1 : їлоN
Таке мре розуміне насильства. Се був одна

че і символічний вчинок. Він повинен масі по
казати, як належить робити в великому стилю, 
що треба віддати своє особисте житє, що не тре 
ба інсценізувати жертви, але бути готовим на не- 
ї. Закидають мені, що я виконав своє діло в су
переч засадам соціал-демократії. І се не вірно. 
До Інтернаціоналу належать партії, що призна
ють індивідуальну акцію. Се були срціялїсти- 
революціонери в Росії. Я був їх противником. 
Вів завсїгди гостру теоретичну боротьбу проти 
них. Масова акція —‘се головне. Закид проти 
атентату, який я признаю і який дав мені богато 
до думаня, се той, що атентати і вся політика 
конспірацій спричинюють абсолютизм, що їх 
надуживає поліція, яка висилає агентів-прово
каторів. Такі аґенти-провокатори були в Ав
стрії, але я волю про Росію говорити.

Мій атентат був відокремленим, який може 
виникнути в цілком особливій констеляції. Не 
хотів я вводити до партії нових методів бороть
би. Навпаки, я вважав би зббченєм партії, ко- 
либ вона пустилась на самі атентати. Але було 
ясним, що в цілком особливих випадках, в яких 
провідники нищать роволюційний дух, як влас
не в сьому випадку, є дозволений поодинокий 
вчинок, аби оживити сього духа.

Булоб одначе фалшивим, оцінювати вчинок 
як вирахований, як зимний, з теоретичного роз- 
важуваня виконаний, як такий, який може дикту 
вати тільки розум. Тут грало надзвичайну ро- 
лю чуте і то подвійне. Насамперід ізза ганьби, 
партії, а відтак ізза ганьби, в яку попала 
Австрія через Штірка. Оба сї мотиви, як 
моменти чутя безнастанно впливали на 
мене. Про мене раз сказали на партійній нараді: 
так бога'то маніфестів і резолюцій ніхто не на
писав, скільки Фріц Адлер в часі війни. Я зав
сїгди відчував потребу, виступати проти дїяль- 
ности партії. Я все робив, щоби впливати на 
людий. Моя партія не уживала проти ганьби

-ють
,И ДО ПОЛІТИЧНІ ПЕРЕСЛІДУВАНЬ

Іте:
:Почуте в мене було таке: чи ми собаки, щоби 

нас тресовано? Чи в нас нема почуття чести, що
би на все те дозволяти? Уч

Всї ті річи можна доказати. Вони правдиві.
Перш за все цензура. Що то значить, жити під 
цензурою в війні, про се трудно навіть собі уя
вити. Одинокою німецькою газетою, яку забо
ронено, був “УоЦс” (Народ), популярна щоден
на газета, видавана мною. І я був сим вдоволе
ний. По крайній мірі, не можна було сеї часопи
сі надуживати. Але я редагував теж “Вег Катр£” 
(Боротьба), наш науковий орган і то з великим 
пожертвованєм та великими труднощами, які 
полягали на тому, що я попадав в найгірші ситу
ації. Мушу навести кілька прикладів.

Одну статю задержували мені цілими тижня
ми. Вичеркнено в нїй один рядок. Другі статї 
держано в цензурі цілі місяці. > Тут була система.

Брак гідности і бездарність цензури ненаста. 
нно ображали моє почуттє. Вони дїлали на ме
не пригнїзуюче. Я був досконало обізнаний з 
цензурою і відносинами, які панували на провін
ції. А у все те, що робилось, не можна навіть 
повірити, коли сього не знаєть ся. Мій оборо
нець пробував доставити свідків на сю обста
вину, але їх відкиненої.

Адлер описує відтак докладно цензурні від
носини в Празі, де редакторови “Ргато Іліїи” 
сказано на поліції, що йому будуть доставляти 
статї (з поліції!), які будуть написані в соціа
лістичнім' дусї. Належить їх тільки приняти. 
Наказувано навіть, якими буквами і на якому 
місці справозданя і патріотичні статї мали бути 
помішувані. Се річи, що противили ся гідности 
журналіста. На пресу виконуї^шо чистйй шан
таж- Коли я був в Ціріху, говорив про се, і за се ~ : 
обжалувано мене після §.65.

» (Дальше буде).
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сильства, бо партійна управа мусїлаб відповіда- 
а ся раптом в тій же газеті з 5 серпня ста- ти за пролиту кров. Але я стою на становищі, 

К, під заголовком “День німецької нації”, статя- щ0 МуСИТЬ ся поносити відповідальність. Тай- 
Ящо ставить ся вповні на позицію війни. Сей ною всього Внутрішного конфлікту є, що партія 
Щвь 4 серпня ми ніколи не забудемо” так по- 3 МИрНИй( довгий свій час мала вправдї органї- 

Івла ся статя. Але партійна управа хотіла ра- письменників, послів, але не мала офіДи-
щ,себ день забути і мені все нагадували, що ми рів. щ0 в Австрії ніхто не здавав собі справи, як 

і Австрії не мали 4 серпня. На се я відповідав: в 3 насильством належить поступати. Дума- 
Іебуло в Австрії 4 серпня, бо о се не питало нас но все тільки^про те, як робити перешкоди заво- 
равительство Штірка. Але ми мали щось гір- рушеням. Тон, в якому говорилось про насиль- 
юго, ми мали 5-тий день серпня, в котрому по- ств0 надавав др. Реннер. І я бачив, що думку 
вила ся ся статя в АгЬеііег 2еііші8, яка прине- Пр0 наСильство хотіли перед робітниками тіль- 
и>нам велику шкоджу поза границями держави, ки ЗДЄскредитувати. Др. Реннер є великим, та- 
собливо в Італії, куди зателєґрафовано статю. лановитим демагогом і він міг собі уявляти, що 
вже був в ненастанному конфлікті з моєю пар- своїми грубими книжками зробить з абсолютиз-
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:-іЖіяп і моїми приятелями... (Тут перериває пред-1 му Штірка освічений абсолютизм. Але з особ- 
Яйатель обжалованому в його дальших виводах ЛИВОю штукою він старав ся закривати, що в Ав- 

взиває, щоби не вдавав ся дуже в подробиці. СТр^ а таксам0 в Росії не йде в першій мірі до 
Іасе обжДлований відповідає: Я є в дуже склад І СОціяльної революції, тільки що тут ходить о 
ому положеню. Крамаржем-занимали ся 6 міся-1 буржуазну революцію, о порахунок з абсолю
те. Я хотївби мати хочби 6 годин. Опісля про 

івовжує свою промову),
І Я переконаний, що

Віократів розуміла війну як оборону і зі ста-
Іювища оборони се зрозуміло, що нація боро-1 бо партія> партійна управа, провідники відвер- 

єдність. Се було соціял-демократич- нуди ся в,д революційного чуття. Я хотів пока- 
& Але скоро запанувала думка, щоби пораж-1 зати> щ0 в Австрії може прийти до революцій- 

перед якою ми хочемо боронити себе, з усї- ного перевороту тільки проти партійної управи, 
її страхіттями, з усею її нуждою на инших т;льки проти неї є можливим, взяти ся за на- 

^■валити, що ми хочемо над другими побідити. | сильств0> коли Сьго вимагає режім насильства 
Ще була думка, яку АгЬеііег 2еііип8 з 5-го VIIIІ правихелЬства. Але ось зараз постарає ся др. 

їЩак висловлювала: “Як небудь малоб статись, І реннер доказати, що індивідуальна акція проти- 
Щсім серцем надїємо ся, що війна скінчить ся по- вить ся прінціпам соціал-демократії і є анархіс- 

о для сьвятої справи німецького народу. ТИЧНОю. Натурально, я не уявляв собі як дити- 
“побідно” підчеркувано пізнїйше дуже на^ 1д0 через атентат поборю абсолютизм в Ав- 

но і се було власне тим, що творить рішу- стрії ^ принесу мир. Я не став анархістом. Анар 
опірний пункт, бо ми, виходячи із соц.-дем. хізм віритЬ) що Індивідуальна акція може відо- 

іновища, не повинні виносити з війни ніяких 1 грати таку ролю в світї. Я в се ніколи не вірив, 
ристий. Як приватна людина, на яку в лїсї на- Бо я стою на становищі масової боротьби, яку 

Цпаде опришок, уживатиме усїх сил, щоби оборо повинні Вести маси усїми способами, що ведуть 
їй себе, коли-ж одначе його поборе, то не д0 щЛИ і що відповідають натуральному правно 
рабує його кищенї, так ми у відносинах наро- му Почутю — в часі мира парламентарними спо- 

ф не сміємо зійти на нїво вуличних розбійни- содами а коли абсолютизм знищив парламент, 
■ків. Але, коли ми домагали ся на державній кон також насильством. Я стою й нині на тому ста- 

пИференції в мартї мин. року, щоби партійна упра- уозищі, що масова боротьба є рішаючою і тако- 
іщваз найбільшим натиском домагала ся від пра-1 МуСИть вона бути і що мій вчинок є цілком 

ьства, щоби центральні держави публично І скромною індивідуальною акцією, не щоби че- 
■«нступили за мир і з рекли ся анексій і відшко- рез те заступити масову боротьбу, і не тому, що 
■Довань, нас висміяно і на 100 делегатів мав я тіль — ВИВЯзати, як думав дехто з моїх приятелів, 
■йі 16 на свому боці. Коли на початку війни я приймаючи, що буцїм то тепер, на мою думку, 
■вусів побоювати ся, що коротка побідна війна І арод повстане. Те, чог(5 я хотів, се було, отво- 

^^^зікріпить абсолютизм на десятиліття, то ся дов-1 рити психольогічну передпосилку будучої ма- 
війна з усїми її страшними шкодами і спусто- сово^ аіщії в Австрії, 

щіенями принесла одну користь, що вона ши- хотів я через свій вчинок робити револю-
^^[рнть скрізь отверезенє і вливає в організм наро-1 тільки створити умови для того, щоби люди 

Ду воєнне антідотум і витворює той настрій, про І МуСїли заняти становище супроти революції. 
ЖийГете каже: “Хто в мирі хоче ндзад війни, І державному прокураторови мушу сказали, що 
Для того не сьвітить щасте надії.” Після корот-1 я за веСь час війни нї одного слова не сказав про 
кої війни насту пил об шовіністичне опяненє по і повстане, бо я був свідомий, що в сьому осеред- 
Обох боках, а ся війна витворює, так сказатиб, ку> в ЯКОму мені судилось жити, в осередку пар- 
^авдивий воєнний пацифізм. Бо освіта про тійної управи і сеї партії про такі річи не можна 
війну ще довго буде дїлати, навіть у тих, що ко- ГОВорити, бо через се губить ся лючутє, що на
вісь війну славословили як стальну купіль на- сильство може бути виконане тільки через діло, 
родів. Люди в свому цинізмі булиб мене висміяли. А-

ПОЗІР!
Ї/Г ЗТЕ. МАЕЩ

щ тизмом.
Тому мусїв я прийти

.КІМ ТЕАТРІ більшість соц. .велика
ДО ІНДИВІДУАЛЬНОЇ АКЦІЇ, гдописи,

СВОЮ
Ферні, Б.К.

Заходом тутешнього відділу 
відбув ся тут в неділю, дня 2- 
го вересня кбнцерт в честь Іва
на Франка.

З нагоди “дня праці” (ЬаЬог 
Пау) поз’їздилось много гос- 
тий із сусїдних кемпів так, що 
присутні заповнили відділову 
галю по береги.

В програмі концерту —.було 
мнрго точок, котрі були пере- 
плїтувані гарними співами фер- 
нійського хору. Вступне сло
во виголосив т. Н. Ткачук. Де
кламували: Тов Георгій Ла- 
куста поезію Ів. Франка “Каме 
нярі”, тов. Дмитро А. Пугач 
поезію “На суді” а тов. В. Ко- 
новальчук віддеклямував вірш 
“Сучасне житє”. —-
' Деклямації випали знамени

то і публика нагороджала їх

ПЛЯТФОРМА
СОЦІЯЛ-ДЕМОКРАТИЧНОЇ ПАРТІЇ.

Ми, Канадийська Соціял-Демократична Пар
тія, стверджуємо нашу вірність і підмогу ін
тернаціональному соціалістичному рухови.

Силою власности средств продукції і тран- 
спортації (природних богацтв, фабрик, робі- 
тень, желїзниць і пр.) всї богацтва, випродуко
вані робітниками дістають ся в руки капіталі
стичної кляси. Сеї власности капіталісти боро
нить при помочи держави (армії, маринарки, су- " 
дівництва).

Отже задачию соціял-демократичної партії 
є виховати робітників Канади в сьвідомости їх 
клясового положеня в суспільности і їх еконо
мічного рабства супроти властителів капіталу 
зорганізувати їх у політичну партію, яка мала-б 
задачу добути державну вдасть і перемінити 
всю капіталістичну власність у колективну вла
сність робітничої кляси. Отся суспільна перемі
на означає освободженє не лише пролетаріату 
але й цілої людської раси. Однакож лише ро
бітнича кляса може перевести сю переміну. Всї 
прочі кляси удержують своє істнованє, піддер
жуючи тепершіний суспільний лад.

Боротьба робітничої кляси проти капіталі
стичної експльоатації витворює стан безпере- 
ривної війни поміж сими обома силами о посі
дане політичної і економічної власти.

Як средства підготованя робітничої кляси 
до запроваджена кооперативного суспільства, 
соціял-демократична партія буде попирати вся
ке змаганє, що має на цїли поправу відносин в 
капіталістичнім ладї як пр.

1. Скорочене дня праці,
2. Заборона дїточої праці,
3. Загальне виборче право для повнолїт- 

них} без уваги на пол та маєткові ква
ліфікації,

4. Ініціатива, референдум і право відклику.
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ірясними оплесками.
Тов. Петро Несторук виголо

сив промову, котрою заохочу
вав присутних до організації, 
щоби горнулись в соціалісти
чні ряди. Пояснив також про 
революцію в Росії 

При кінци бесідник звернув 
ся до присутнях з просьбою о 
датки на відділову бібліотеку. 
Публика відкликалась на Зазив 
щиро і зібралось $17.45, котрі 
підуть на висше згадану ціль.

Потім тов. П. Макара відіграв 
єще скрипкові соля.

Програму збогатиди своїми 
також т.т. А. Божик

ра
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=81ле потрібним й можливим було, признати ся до 
насильства, щоби можна було сказати партій- 

Ся людина поважно трактує

Відогралась

ВЕЛИКА ІСТОРИЧНА ТРАГЕДІЯ
РОБІТНИКИ! ЧИТАЙТЕ ПЕРШИЙ УКРАЇНСЬКИЙ 

СОЦІЯЛЇСТИЧНИЙ ДНЕВНИКтниг зиступами 
і І .Маркевич.

Тов. Д Мойсюк дав відчит 
про житє нашого славного по
ета і громадянина Ів. Франка.

На закінчене тов. Мойсюк на- 
пімнув присутних, щоб не лише 
по смерти, але й за житя 
тали таких славних людий, як 
Ів. Франко й другі, що гинуть 
за добро нашого народа.

По концерті була забава 
танцями, де забавляли ся старі 
й молоді неначе на злість во-

/
. ним товаришам: . ШЩЩІШЩЩЗШШЩШЩЯЯШ

ів рамах її мене і мої мотиви належить розуміти. 1 справу, вона віддає своє житє, щоби се перед 
Партія, що повинна була бути в сьому історич- вами сказати. Я хотів, щоби ви заняли станови- 
Вому момент? носителькою думки про люд- ще супроти сього і ви мусите се зробити. Тепер 
«.Кість, стала хвостом уряду, оружіем тенденцій, не посміє жадний Реннер ні жадний Зайц сказа- 
ЯКІ Їй повинні бути чужими. Я не кажу, Що в сьо- ти робітникам, що насильна акція в Австрії є 
«У злї ВИННІ поодинокі люди, але се велика тра- можлива і що її не сміє бути. Се власне хотів я 
&ДІЯ, яка крилась в самій партії а іменно в тому, осягнути. І варто було дійсно в сій ситуації да
то бюрократичний апарат робітничого руху ти своє житє, щоби привести сих людий до змі
няв верх над інтересами будучности пролетарі- ни усього їх становища.
ягу. Провідники пролетаріяту хотіли як вірні Закид проти індивідуальної акції є нестій- 
Урядники вратувати організацію, але вони ара- ний. Моє діло було індивідуальною акцією в

рамках маси і я не міг зрозуміти, що ті люди, я- 
ких уся діяльність полягала на інд

..тя в Америці.

ІІДДІЛУ У. С д.п. 

С.Р.

ГРОВШМ ЯАЬЬ”

“РОБІТНИК”, -

котрий завжди боронить Ваші інтереси.
Передплата виносить:Е6НЯ, не- $4.00На рік.........

На пів року 
На 3 місяці

іпочи- \, 2.75 ■ ■ 'Ч'Ч'':
1.50Ві.)

Засилайте передплату на таку адресу:ДОБІРНА
;чер. "КОбіТНТК” уйЩ!

.. ■ ЙЙцт. Оіетеїапа, ОЬіо2335 V. ШЬ 81.
І >

іене І кличте < :і дійсний пролетарський інтерес, зрадили 
І ‘втернаціонал, зрадили думку про соціяльну ре- 
8 ;»люцію. Вони вправдї з "---------- ’— "
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